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Contexte du symposium proposé :
Les images mentales ont longtemps été peu explorées en TCC, si ce n’est en TPST, au profit de la modalité verbale de la dimension cognitive de la réponse.  Des études cliniques éclairent aujourd’hui leur présence dans de multiples pathologies, sous forme d’images visuelles, auditives, cénesthésiques, olfatives, qui représentent des souvenirs ou des anticipations. La question se pose alors de comment comprendre dans un référentiel TCC le rôle de l’imagerie. Et surtout, comment la prendre en charge ? Depuis une quinzaine d’années, elle est conceptualisée et protocolisée en une étape de la TCC appelée « rescripting » (rescenarisation), par diverses équipes de cliniciens-chercheurs en Europe.  Dans la suite de l’initiation proposée lors du congrès 2021 par le Dr Grazia Ceschi, nous nous proposons de partager des éléments pratiques et de conceptualisation, de thérapeutes TCC ayant l’expérience de différents protocoles de prise en charge de différents troubles. Notre objectif est de donner envie et d’encourager à la mise en place de ce type de traitement, à travers la présentation rapide par pathologie du.des protocole.s évalué.s et de leurs illustrations cliniques.

Président et organisateur du symposium et affiliation(s) : 
Nathalie Girard-Dephanix, Psycologue à Lyon

Liste exhaustive des intervenants qui souhaitent participer et affiliation(s) : 
Raymond Elayli, Psychaitre à Bordeaux, Thomas Langlois, Psychologue à Toulouse, Jean François Antonetti,Psychiatre au Centre Hospitalier de Quimperlé, Marlene Louis, Psychologue à Lyon

Titres provisoires des différentes interventions (à confirmer dès acceptation de la proposition) ainsi qu’un résumé entre 100 et 200 mots par intervention : 
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Présentation des intervenants ; mind-map des protocoles développés, de leurs éléments communs, et des hypothèses sur les mécanismes sous-jacents, de cette étape de la TCC.
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La Rescénarisation de l’Imagerie (RI) fait partie des techniques proposées par la thérapie cognitive pour faciliter la remise à jour des images négatives de soi (INS) et des croyances centrales négatives encapsulées dans les souvenirs traumatiques des patients souffrant de TAS, et qui constituent des facteurs de maintien. La procédure implique l’utilisation de l’imagerie pour revisiter ces souvenirs, réévaluer leurs significations et générer les changements souhaités dans les scénarios qui représentent des nouvelles perspectives moins négatives (Stopa 2009). Les méthodes utilisées peuvent être légèrement différentes, nous présentons la procédure proposée par Wild et Clark 2011, et échangerons sur son application avec un patient. 

[bookmark: _Toc113612697][bookmark: _Toc113616846][bookmark: _Toc113617754][bookmark: _Toc113627790][bookmark: _Toc113628202]Dr Thomas Langlois : troubles psychotiques et approches centrées sur le trauma : le rescripting 
Longtemps considéré comme inadaptées sur le plan thérapeutique, les approches centrées sur le trauma pour les troubles psychotiques se sont considérablement développées ces dernières années en recherche clinique. Le rescripting fait partie de ces innovations, avec des bénéfices sur la détresse et la symptomatologie des patients psychotiques ayant été victime d’événements traumatiques. 
Il s’agira ici de présenter les principales données sur l’efficacité du rescripting dans le trauma pour les troubles psychotiques, illustré par un cas clinique d’une patiente avec des troubles psychotiques souffrant d’hallucinations auditives.
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La rescenarisation en imagerie ne désigne pas une approche unique, mais plutôt un ensemble de méthodes et/ou de techniques qui vise à provoquer un changement en se concentrant sur une image d'un souvenir marquant, puis en explorant ce souvenir et en essayant de le modifier d'une manière ou d'une autre (Stopa 2021).
Durant ce symposium, seront présentés deux protocoles standards de rescenarisation des souvenirs traumatiques, indices d'un traitement émotionnel incomplet et d'une incapacité à intégrer le traumatisme dans la mémoire autobiographique: celui de Arntz (troubles de personnalité), et de Clark & Ehler. L’expérience clinique sera partagée à travers leur illustration avec un cas clinique.

Dr Jean François Antonetti : la rescénarisation de l’imagerie dans les troubles de l’humeur
Nous nous attacherons, durant cette présentation, à mettre en lumière l’utilisation de la rescénarisation, telle que proposée par Holmes (2019) pour produire et modifier des images du futur dans le cadre de troubles dépressifs. Les images intrusives du futur sont présentes et perturbantes en particulier dans ce trouble. De la même façon que les images douloureuses du passé, elles se prêtent à des explorations et des modifications pouvant aider le processus thérapeutique. Il sera ainsi abordé les possibilités de restructuration cognitive et de modification comportementale offertes par la rescénarisation. Enfin un lien sera fait avec des techniques de préparation à l’action mieux connues des thérapeutes telle que l’implémentation d’intention. 

